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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 

	Số:            /QĐ-UBND
	Thừa Thiên Huế, ngày       tháng       năm 2022


DỰ THẢO
QUYẾT ĐỊNH

Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định về phân công, phân cấp 
và ủy quyền công tác quy hoạch xây dựng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế 
ban hành kèm theo Quyết định số 73/2021/QĐ-UBND 
ngày 26 tháng 11 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH THỪA THIÊN HUẾ


Căn cứ Luật tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Quy hoạch đô thị ngày 15 tháng 6 năm 2009;

Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng ngày 17 tháng 6 năm 2020;

Căn cứ Luật Quy hoạch ngày 24 tháng 11 năm 2017;

Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật liên quan đến quy hoạch ngày 20 tháng 11 năm 2018;

Căn cứ Nghị định số 37/2010/NĐ-CP ngày 07 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ về lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch đô thị;
Căn cứ Nghị định số 44/2015/NĐ-CP ngày 06 tháng 5 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số nội dung về quy hoạch xây dựng;

Căn cứ Nghị định số 72/2019/NĐ-CP ngày 30 tháng 8 năm 2019 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 37/2010/NĐ-CP ngày 07 tháng 4 năm 2010 về lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch đô thị và Nghị định số 44/2015/NĐ-CP ngày 06 tháng 5 năm 2015 của Chính phủ, quy định chi tiết một số nội dung về quy họach xây dựng;

Căn cứ Nghị định số 37/2019/NĐ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2019 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều của Luật Quy hoạch;

Căn cứ Nghị định số 15/2021/NĐ-CP ngày 03 tháng 3 năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số nội dung về quản lý dự án đầu tư xây dựng;

Căn cứ Quyết định số 73/2021/QĐ-UBND ngày 26 tháng 11 năm 2021 của Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Thừa Thiên Huế ban hành Quy định về phân công, phân cấp và ủy quyền công tác quản lý quy hoạch xây dựng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Xây dựng tại Tờ trình số               /TTr-SXD ngày        tháng     năm 2022,
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định về phân công, phân cấp và ủy quyền công tác quy hoạch xây dựng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế ban hành kèm theo Quyết định số 73/2021/QĐ-UBND ngày 26 tháng 11 năm 2021 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế:
1. Sửa đổi, bổ sung khoản 5 Điều 4 như sau:

“5. Đối với các dự án đầu tư mà theo quy định không phải lập quy hoạch chi tiết và chỉ cần lập Báo cáo kinh tế kỹ thuật đầu tư xây dựng (trừ dự án đầu tư thuộc thẩm quyền quyết định đầu tư của UBND tỉnh), các chủ đầu tư có trách nhiệm lấy ý kiến thống nhất bằng văn bản của UBND cấp huyện về phương án tổng mặt bằng trước khi phê duyệt dự án đầu tư. Riêng đối với các dự án thuộc phạm vi địa giới hành chính từ 02 huyện (thị xã, thành phố) trở lên phải lấy ý kiến thống nhất bằng văn bản của Sở Xây dựng.

Trường hợp dự án được lập tại các khu vực thuộc địa bàn Khu đô thị mới An Vân Dương hoặc thuộc phạm vi đồ án Quy hoạch chi tiết hai bên bờ sông Hương hoặc tại các xã, phường, thị trấn ven biển hoặc các khu vực chưa có quy hoạch phân khu và quy hoạch chi tiết được phê duyệt, UBND cấp huyện tổ chức rà soát sự phù hợp với quy hoạch chung (quy hoạch nông thôn mới) hoặc các quy hoạch khác (nếu có), vấn đề đấu nối hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội, đáp ứng quy mô dân số; báo cáo kết quả rà soát để Sở Xây dựng thống nhất về vị trí, quy mô dự án trước khi triển khai.

Trường hợp dự án đã được tổ chức thi tuyển phương án kiến trúc (và tổng mặt bằng) hoặc đã được UBND tỉnh, Sở Xây dựng thống nhất về phương án kiến trúc (và tổng mặt bằng) thì không phải thực hiện lấy ý kiến về phương án tổng mặt bằng”. 

2. Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 5 như sau:
“a) Ủy ban nhân dân tỉnh ủy quyền Sở Xây dựng:

- Tổ chức lập nhiệm vụ và đồ án quy hoạch chung đô thị Thừa Thiên Huế (theo định hướng toàn tỉnh trở thành thành phố trực thuộc Trung ương);

- Tổ chức lập các quy hoạch khác do Ủy ban nhân dân tỉnh giao đảm bảo tính độc lập giữa cơ quan lập quy hoạch với Hội đồng thẩm định quy hoạch.

b) Ủy ban nhân dân thành phố Huế và các thị xã: Tổ chức lập nhiệm vụ và đồ án quy hoạch đảm bảo tính độc lập giữa cơ quan lập quy hoạch với Hội đồng thẩm định quy hoạch, bao gồm:
- Quy hoạch chung đô thị, quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết và thiết kế đô thị trong phạm vi hành chính do mình quản lý (trừ quy hoạch xây dựng quy định tại các điểm d và điểm đ khoản 2 Điều này).
- Quy hoạch phân khu xây dựng, quy hoạch chi tiết xây dựng khu chức năng trong phạm vi hành chính do mình quản lý (trừ quy hoạch xây dựng quy định tại các điểm d và điểm đ khoản 2 Điều này).
- Quy hoạch chung xây dựng xã, quy hoạch chi tiết điểm dân cư nông thôn trong phạm vi địa giới hành chính do mình quản lý.
c) Ủy ban nhân dân các huyện: Tổ chức lập nhiệm vụ và đồ án quy hoạch đảm bảo tính độc lập giữa cơ quan lập quy hoạch với Hội đồng thẩm định quy hoạch, bao gồm:
- Ủy ban nhân dân tỉnh ủy quyền Ủy ban nhân dân các huyện tổ chức lập nhiệm vụ và đồ án quy hoạch vùng huyện;

- Quy hoạch chung các thị trấn; quy hoạch chung, phân khu đô thị mới; quy hoạch chi tiết đô thị trong phạm vi địa giới hành chính do mình quản lý (trừ quy hoạch xây dựng quy định tại các điểm d và điểm đ khoản 2 Điều này).

- Quy hoạch phân khu xây dựng, quy hoạch chi tiết xây dựng khu chức năng trong phạm vi hành chính do mình quản lý (trừ quy hoạch xây dựng quy định tại các điểm d và điểm đ khoản 2 Điều này).
- Quy hoạch chung xây dựng xã, quy hoạch chi tiết điểm dân cư nông thôn trong phạm vi địa giới hành chính do mình quản lý.
d) Ban Quản lý dự án Đầu tư xây dựng và phát triển đô thị: Tổ chức lập nhiệm vụ và đồ án quy hoạch:
- Quy hoạch vùng liên huyện.
- Quy hoạch chung xây dựng khu chức năng (trừ khu chức năng cấp quốc gia); Quy hoạch phân khu xây dựng khu chức năng có phạm vi liên quan đến địa giới hành chính của hai huyện (thành phố, thị xã hoặc huyện) trở lên.

- Quy hoạch chung, quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết và thiết kế đô thị các khu vực có phạm vi liên quan đến địa giới hành chính của hai huyện (thành phố, thị xã hoặc huyện) trở lên và khu vực có ý nghĩa quan trọng về chính trị, kinh tế - xã hội, văn hóa, lịch sử (trừ quy hoạch xây dựng quy định tại điểm đ khoản 2 Điều này).

- Quy hoạch phân khu, chi tiết thuộc phạm vi đô thị mới An Vân Dương và khu vực phát triển đô thị khác được Ủy ban nhân dân tỉnh giao quản lý (trừ quy hoạch xây dựng quy định tại điểm đ khoản 2 Điều này).

đ) Các chủ đầu tư dự án đầu tư xây dựng: Tổ chức lập nhiệm vụ và đồ án quy hoạch chi tiết khu vực được giao đầu tư”.
Điều 2. Điều khoản thi hành
Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày      tháng     năm 2022. Các nội dung khác tại Quyết định số 73/2021/QĐ-UBND ngày 26 tháng 11 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế ban hành Quy định về phân công, phân cấp và ủy quyền công tác quy hoạch xây dựng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế không trái với Quyết định này vẫn được giữ nguyên.

Điều 3. Tổ chức thực hiện
Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc Sở Xây dựng; Thủ
trưởng các Sở, Ban, ngành cấp tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị
xã, thành phố Huế; Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

Nơi nhận:                                                                         TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 
- Như Điều 3;                                                                                               
 CHỦ TỊCH
- Bộ Xây dựng;

- Cục Kiểm tra VBQPPL (Bộ Tư pháp);                                     

- TVTU, TT HĐND tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;


- CT và các PCT UBND tỉnh;

- Báo Thừa Thiên Huế;

- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;

- Công báo tỉnh;

- Sở Tư pháp;

- VP: LĐ;

- Lưu: VT, XD.


